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Т. В. Костолович 

ОПТИМАЛЬНІ МЕТОДИ Й ПРИЙОМИ ВИВЧЕННЯ ФОНЕТИЧНОГО 

МАТЕРІАЛУ НА ЗАНЯТТЯХ ІЗ СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Вища педагогічна освіта в Україні на сучасному етапі спрямована на 

підготовку професійно компетентних, соціально адаптованих до змінних умов 

праці вчителів, здатних до вирішення складних завдань Нової української 

школи. Однією з умов ефективного становлення особистості майбутнього 

педагога вважаємо добір оптимальних методів і прийомів, застосування яких 

забезпечить засвоєння знань, вироблення вмінь і навичок застосування 

інформації в типових і змінених професійних ситуаціях, самостійного 

здобування потрібних знань, самовдосконалення упродовж життя тощо. Під 

оптимальними методами розуміємо ті, які найбільше відповідають 

особливостям вивчення фонетики й орфоепії сучасної української мови, 

етапам й специфіці форм навчання, впровадженню компетентнісного й 

технологічного підходів до навчання, програмовим вимогам, освітньо-

кваліфікаційній характеристиці майбутнього спеціаліста. 

Аналіз літератури з теми дослідження засвідчує існування низки 

лінгводидактичних проблем, серед яких виокремлюємо: 1) відсутність 

загальноприйнятого тлумачення дидактичної категорії «метод», що 

призводить до функціювання в літературі термінів «метод», «засіб», 

«прийом», «технологія» як синонімічних (наприклад, «метод проектів», 

«проектна технологія», «інтерактивні методи»; «інтерактивні технології», 

«інтерактивні прийоми» тощо); 2) існування багатьох класифікацій методів за 

різними критеріями, які містять суперечності; 3) неможливість існування 

єдиної багатомірної класифікації лінгводидактичних методів, які б 

враховували запити часу, сприяли оптимізації вивчення української мови як 

рідної та державної; 4) недостатня розробленість системи методів навчання 

для потреби вищої школи. 

Ознайомлення з класифікаціями методів за останні 50 років свідчить, що 

критерії аналізу обирались відповідно до нових в ті часи здобутків педагогіки 
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та суміжних дисциплін, стану розвитку науки в той період, соціального запиту 

тощо. Так, класифікації І. Лернера, М. Скаткіна базувалися на досягненнях 

психології; М. Махмудов, В. Онищук, Л. Федоренко систематизували методи 

за дидактичними функціями або цілями, які є змінними категоріями; відома 

класифікація Ю. Бабанського розроблена на основі особистісно-діяльнісного 

підходу і враховує наявні на той час структурні елементи педагогічної 

діяльності. Цікавою, на нашу думку, є класифікація В. Краєвського та 

А. Хуторського початку ХХІ ст., яка базується на трьох видах діяльності 

(групи когнітивних, креативних та оргдіяльнісних методів) [4 , с. 265]. 

Оскільки сучасний етап розвитку української лінгводидактики 

характеризується впровадженням компетентнісного підходу, вважаємо 

логічною систематизацію методів навчання мови за видами компетентностей, 

які формуються за допомогою відповідних методів, проведену О. Кучерук та 

О. Копусь [2]. Учені виокремлюють три групи методів, підпорядкованих 

базовим компетентностям ‒ методи формування мовної, мовленнєвої та 

комунікативної компетентностей. Вивчення фонетико-орфоепічного матеріалу 

сприяє набуттю й розвитку в першу чергу мовної компетентності майбутніх 

учителів, тому ми в своєму дослідженні спирались саме на першу групу 

методів, серед яких О. Кучерук та О. Копусь виокремлюють такі: усного 

викладу матеріалу, бесіда, робота з теоретичним матеріалом підручника, 

робота з навчально-пізнавальними джерелами (словниками, довідниками, 

електронними носіями інформації, інтернетом), спостереження над мовою, 

словесні ключі для запам’ятовування правил, тезаурусний, моделювання, 

вправ, робота з навчальними опорами, мовний аналіз, занурення, 

дослідницький, «мовна опозиція», диктант, «лінгвістична дуель», «мовний 

ящик», лінгвістична гра, тестування тощо [2, с. 7]. В цілому позитивно 

оцінюючи цю класифікацію, її комунікативну спрямованість, слід зазначити, 

що, крім традиційно визнаних і використовуваних у багатьох класифікаціях 

ефективних методів (бесіда, спостереження над мовою, робота з підручником, 

метод вправ і т.п.), до цієї групи зараховані прийоми інтерактивного навчання 
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(«діаграма Венна», «лінгвістична дуель та ін.), які можна використовувати в 

межах методів інших груп, спрямованих на формування мовленнєвої та 

комунікативної компетентностей.  

Мета вищої освіти в Україні полягає у формуванні комунікативної 

компетентності майбутніх учителів як ключової та загальнопредметної, тож 

сучасні лінгводидакти (О. Горошкіна, С. Караман, О. Копусь Л. Овсієнко, 

Т. Симоненко та ін.) приділяють увагу систематизації та опису 

комунікативних методів, серед яких виокремлюють такі групи: комунікативні 

методи, спрямовані на стимулювання когнітивних процесів; комунікативні 

методи, що передбачають використання інтерактивних форм і прийомів 

навчання; комунікативні методи, побудовані на моделюванні та імітації 

реальних і уявних ситуацій [1; 2; 5]. 

О. Пометун приділяє велику увагу дослідженню та впровадженню 

інтерактивних методів і прийомів навчання в сучасний освітній простір 

України. В «Енциклопедії інтерактивного навчання» вчений виокремлює 4 

групи методів і прийомів: 1) спрямована на створення позитивної атмосфери 

навчання й організації комунікації; 2) передбачає мотивацію навчальної 

діяльності; 3) спрямована на засвоєння знань, формування вмінь, навичок, 

емоційно-ціннісних орієнтацій і ставлень; 4) передбачає узагальнення, 

систематизацію знань, організацію рефлексіїї пізнавальної діяльності [6]. Нам 

імпонує в цій класифікації системність у використанні методів згідно з 

теорією поетапності навчання, урахування таких складників компетентності, 

як мотиваційного, емоційно-ціннісного, рефлексивного. Вважаємо за доцільне 

використання таких інтерактивних методів і прийомів у процесі вивчення 

фонетичного матеріалу: «Активне слухання», «Прогноз погоди», 

«Знайомство», «Комплімент», «Парафразування», «Переформулювання», 

«Поговори зі мною», «Приховані скарби» (перша група); «Мікрофон», 

«Мозковий штурм», «Незакінчені речення», «Рольова гра», «Ситуативне 

моделювання» (друга група); «Ажурна пилка», «Взаємне навчання», «Синтез 

думок», «Керована лекція», «Коло ідей», «Імітаційні або рольові ігри», 
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«Конгрес» (третя група); «Акваріум», «Дебати», «Дерево рішень», «Круглий 

стіл», «Лист самооцінювання», «Бліц дискусія», «Чотири погляди» (четверта 

група) [6]. 

Розглянуті нами сучасні типології та класифікації методів навчання 

відповідають сучасним запитам суспільства й можуть використовуватися у 

процесі вивчення фонетики української мови як у загальноосвітніх школах, 

так і в ЗВО. Хоча освітній процес у вищій школі має обов’язково враховувати 

взаємозв’язок між методами та формами навчання. Не претендуючи на 

створення класифікації методів, ми упорядкували та адаптували оптимальні, 

на наш погляд, методи й прийоми навчання відповідно до форм освітнього 

процесу в ЗВО. 

Результати експериментального дослідження, яке ми проводили упродовж 

206 – 2019 років у ЗВО різних форм навчання, підтвердили ефективність     

використання таких методів і прийомів навчання сучасної української мови на 

лекційних заняттях: цілеспрямованого слухання й обмірковування (активне 

слухання); метод діалогування, дискусії (бліц-дискусія, павунитка дискусії, 

письмова дискусія), проблемно-рефлексивного полілогу («Займи позицію», 

«Незакінчені речення»), «Розумовий штурм», «Парафразування», 

«Переформулювання» (група комунікативних методів та прийомів) тощо. У 

процесі проведення практичних занять: спостереження над мовними 

явищами, лінгвістична гра, словесний портрет явища, мовний аналіз, 

«Сенкан», кейс комунікативних ситуацій (case study), рольова гра, аналіз 

професійних ситуацій, розв’язування лінгвопедагогічних завдань, 

комунікативний тренінг (групи ситуаційних та ігрових методів). У вивченні 

мови семінарські заняття проводяться нечасто, але ми виокремили методи, 

що сприяють оптимальній попередній підготовці студентів до семінарів і 

проведенню занять: метод проектів, пошуковий, дослідницький (підготовчі), 

проблемний, дискусії, ділова гра, моделювання ситуацій (під час пари). 

Методи самостійної роботи: робота з навчально-пізнавальними джерелами 

(словниками, довідниками, електронними носіями інформації, інтернетом), 
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підготовки доповідей та рефератів (пошукові), портфоліо, звіт-презентація 

самостійної роботи, «Карта пам’яті», самостійне укладання лінгвістичних 

термінологічних словників до певних тем, розділів, предметів; побудова 

алгоритмів, інструкцій тощо. На контрольних заняттях використовуються як 

традиційні для мови методи (диктант, тести, програмування), так і специфічні 

для розділу контрольне транскрибування тексту, складання партитури віршів, 

конкурси читців тощо [3]. 

Вивчення літератури та власний педагогічний досвід дозволяє 

стверджувати, що вибір оптимальних методів залежить від сучасної мети вищої 

освіти, специфіки навчального матеріалу, форм організації освітнього процесу 

тощо. Запропонований нами розподіл методів відповідає спрямованості 

компетентнісного підходу, забезпечує розвиток усного мовлення, сприяє 

професійному зростанню майбутніх учителів. 
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